

Пишет Пушкарева Наталья Валерьевна. Живу я в с. Гремячинск. Хочу опубликовать для прибайкальцев воспоминания моей бабушки. Она прошла всю войну, будучи молодой девушкой, была истинным патриотом.



# ВОЙНА. НАРОД. ПОБЕДА

Воспоминания  
Полины Афанасьевны  
Подчуфаровой



«...22 июня 1941 года было выходным днем. Было тепло, солнечно, радостно. Мы, молодежь, пошли на остров к реке Хилок отдыхать. Весело прошло полдня, а потом к нам прибежал гонец с зловещей вестью: «Война». Бегом обратно, а на площадь, казалось, вышел весь поселок шахты Тигня. Всех тревожила мысль: война, война. Мужчины и парни, подходящие по возрасту, с ходу записывались добровольцами на фронт.

Я работала счетоводом-кассиром в поселковом Совете. Помню, весь 1941 год парни и девушки шли с заявлениями: отправить добровольцами на фронт. Мне вначале отказывали - было 17 лет. Но в поссовете я вела военное делопроизводство, и благодаря этому мою просьбу удовлетворили в ноябре 1942 года. Петровск-Забайкальский райвоенкомат призвал меня в армию. Нас, 100 девушек из Читы, после обучения военному и медицинскому делу направили на фронт.

Мои фронтовые дороги прошли с ноября 1942 года до окончания войны в составе 4-й и 14-й воздушной армии 77 батальона аэродромного обслуживания, в звании ефрейтор.

Страшно на войне мужчине, а девушке вдвойне страшней. Помню местечко Порог Ленинградской области. Меня разводящий поставил на пост охранять склад с горючим, который находился около леса. Не успели разводящий со сменным бойцом отойти, как вдруг мне показалось, что из леса прямо на меня идет человек. Что делать? Кричать: «Стой, кто идет?» - или дать команду: «Стрелять буду!» Я присяду - и тень присядет, я пойду и, вроде, - человек пошел. Я на свой страх и риск не дала команду стрелять. А утром увидела пустую бочку изпод горючего. Мне стыдно было признаться в

этом после. Наш батальон участвовал в прорыве блокады города Ленинграда, прорыве обороны немцев на реке Великая, в освобождении города Рига, а также участвовал в уничтожении Дангунгской группы войск немцев и освобождении города Гданьск. За участие в этих боях я имею 4 благодарности Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина.

На фронте я была награждена медалью «За оборону Ленинграда» и с гордостью носила её там. Позднее меня наградили Орденом Отечественной войны II степени и медалями. К этому хочу добавить слова писателя: «Смотрю в продлимленные дали. Нет, не заслуга в тот злоедей год, а высшей честью школьницы считали умереть за свой народ».

Большой вклад в Победу над фашизмом внесли молодежь, женщины и дети. Мальчишки вставали у станков делать снаряды, шли сыновья и в войсковые части. Добывать хлеб на земле приходилось женщинам и старикам.

Горько, очень горько вспоминать об этом, когда распался СССР, ведь Победу над фашизмом одержали все нации и народности. Как дружно жили все республики! Человек человеку был друг, товарищ и брат. Фронт и тыл были едины.

Хочу повторить, что Победу одержали еще и потому, что был велик авторитет И.В. Сталина. «В бой, за Родину, за Сталина!» - был клич солдат и офицеров. Погибали, но шли на врага. У меня погибли два дяди: первый - коммунист, политрук Грудинин Андрей Кириллович, погиб под Ельней. Он защищал и Москву на Ленинградском фронте. Погиб и двоюродный брат.

На фронте, в 1944 году, в возрасте 20 лет я была принята в ряды Коммунистической партии. Но распад нашего государства и партии

не дали мне возможности быть коммунистом до конца своей жизни. Мне по почте вернули все документы. После этого я два раза обращалась к секретарям, но был отказ.

«Кажется, доживаю до великого праздника 60-летия Победы», - вспоминала Полина Афанасьевна в 2005 году.

Война окончилась. Первый незабываемый праздник Победы встретила в городе Росток, порт Вардемюнде в Германии. Это не расказать словами и не описать, как было все восторженно. Вся часть, наш батальон прямо во дворе поставили стол буквой «П» и устроили солдатское чаепитие, не забыв и про 100 граммов. Сколько радости и горечи пришлось пережить!.. Домой возвращались эшелонами, сформированным в Польше в июле. Нас в каждом городе встречали жители - снова слезы радости, объятия.

Считаю, что в нелегкое время (переходный период) выпал на долю россияна, особенно молодежи - безработица, разгул преступности, идет война в Чечне, гибнут молодые здоровые парни и мужчины от рук террористов. Время трудное, непонятное, страшное. Но хотелось

бы пожелать молодым найти себя в этой жизни и быть человеком с большой буквы. Хочу о моем поколении написать, поколению Победителей. Как молоды мы были, как искренне любили, как верили в себя и в нашу Победу!

Вам, юноши и девушки, нужно верить в себя, верить, что лучшее время настанет».

«Правительство и лично Президент В.В. Путин все делают для этого», - говорила Полина Афанасьевна. - Наше поколение уходит, а вам, молодым, беречь Родину, укреплять мощь России и российский народ».

С праздником Победы!

Май 2005 года.

К сожалению, Полина Афанасьевна не дожидая до 65-й годовщины Великой Победы, но все, что она сделала для своего народа, навсегда останется в памяти людей, которые её знали, уважали и любили, как истинного патриота своей Родины.

Внучки Полины Афанасьевны:  
ПУШКАРЕВА Наталья, Волкова Альбина,  
племянницы: Размахнина Татьяна  
и Петрова Светлана.

На фото из семейного архива:  
такой была бабушка (слева) в годы войны.

Исполнилось 65 лет со Дня Победы. Уходят из жизни свидетели, кто жил в тяжелейшие годы нашей страны. Память о защитниках нашей Родины нужна всем, кто живет сегодня. Это были надежные, крепкие, мужественные, добрые люди, которые вынесли на своих плечах неслыханную войну.

Я не напрасно беспокоюсь,  
Чтоб не забылась та война.  
Ведь эта память

- наша совесть,  
Она, как сила, нам нужна...

Мой дед по отцовской линии,  
ТРИФОНОВ Иван Иванович, не  
увидел празднования знаменательной даты, так как его нет с нами почти 27 лет.

Я хочу рассказать о нем  
- участнике Великой Отечественной войны.

В 1923 году в деревне Острог он родился в семье колхозников. Вырос Иван тоже в Остроге, помогая отцу и матери в их нелегком труде. Окончил неполную среднюю школу в с. Кома, а в 1938 году вступил в комсомол. После школы, окончив курсы, стал учителем.

Но учить детей, заниматься любимым делом долго не пришлось. Работал учителем всего 2 года - с 1940 по 1942 год, в 1942 году был призван в ряды Красной Армии.

Свой боевой путь он начал с Можайска, а праздновал победу в Берлине. Служил он в шестой дивизии прорыва АРГК. Этой дивизией командовал Рокоссовский, а у стен Берлина командование фронтом принял Жуков. 4 года войны легли на плечи Ивана Ивановича Трифонова, лишь в 1946 году он вернулся домой. У него на груди сияли орден Красного Знамени, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина».

Два ранения и контузия вывели его из строя, но связист Три-



## Расскажу о нём с гордостью...

фонов после выздоровления возвращался в строй. Придя с фронта, мой дед поступил на работу в ДУ-595 мастером, где работал 25 лет, а затем перешел в ДРСУ, инженером. Много лет он трудился в ПМК «Бурводстрой». В 1983 году его не стало.

Я думаю, что нам, его внукам и правнукам, есть, кем гордиться, есть на кого равняться.

Героюству лишних  
слов не надо,

Но каждый день и каждый час  
Они со смертью жили рядом,  
Чтоб оградить

от смерти нас.

Чтоб мир наш  
стал еще чудесней,

Чтоб тишина царила в нем...  
Светлана РОДИОНОВА,  
учитель истории

Турунтаевской СОШ № 1.

## Партизанский связной

Первый удар немецко-фашистских полчищ 22 июня приняли на себя многие города, железнодорожные узлы, аэродромы. Сломив упорное сопротивление наших войск, враг в июле 1941 года занял Прибалтику, большую часть Белоруссии, Украины. Многие города, в том числе и столица Белоруссии Минск, были в руинах.

Несмотря на всю сложность обстановки, партийные организации и советские органы Украины, Белоруссии и прибалтийских республик развернули успешную работу по мобилизации советских людей на активную борьбу с врагом. На временно оставляемой территории создавались массовые партийные и комсомольские организации, формировались партизанские отряды, в которые вливались красноармейцы, командиры и политработники частей, вышедших из окружения, местные жители и даже дети.

На территории нашего района в селе Ильинка проживает Леонид Тимофеевич ЗЕКОВ, уроженец села Потаповка Гомельской области Белорусской ССР. Отец его, Тимофей Николаевич, был организатором и первым председателем колхоза имени Сталина в родном селе. Брат, Иван Тимофеевич, 1908 года рождения, возглавлял партийную ячейку, в 1926 году был учителем в школе. А Лёня, которому в 1941 году шел только тринадцатый год, пас летом колхозных коней.

Когда фашисты заняли Белоруссию, то они в первую очередь сжигали дома партийных и колхозных активистов, и не только их, но простых колхозников. Так сгорела почти дотла вся Потаповка.

Местные жители ушли в лес, в парти-

занский отряд имени Фурманова. Лёня с друзьями успели увести коней и весь остальной скот в лес, где они их охраняли и пасли.

Выходили подростки и на боевые задания, сопровождая минеров- подрывников к железной дороге, так как пацанам в лесу были знакомы все тропки-дорожки. Следили за передвижением поездов с фашистами, направляющимися в сторону фронта. Немцы, в связи с участвовавшими взрывами на железной дороге, стали вырубать лес около железнодорожного полотна и усиливать охрану. Но, тем не менее, партизаны продолжали вести «рельсовую войну», при каждом удобном случае закладывая фугасы под рельсы или передавая взрывчатку рабочим, восстанавливающим железную дорогу. Риск был огромным, особенно у работавших под присмотром немцев. Но ненависть к врагу и желание нанести ему как можно больший урон были сильнее страха.

Партизаны серьезно беспокоили немцев, и те неоднократно устраивали облавы, прочесывая лес. Партизаны уходили в Пинские болота в Польше, где на одном из островов устраивали временную базу, жильем им служили шалаша, постелью - лапник. Лёня по заданию командира партизанского отряда ходил в разведку, выходил на связь с партизанским отрядом «Красный партизан», где командиром был муж старшей сестры, Иван Яковлевич Ивченко.

Однажды, во время вылазки с подростками в одну из деревень, их задержали немцы, и чуть было не расстреляли, приняв за партизан. Но



вступились местные женщины, которые кричали фашистам: «Это наши дети, «киндеры»! А пацаны в это время дали стрелка, перемахнув через прясло и разбегаюсь по кустам под пулями, выпущенными немцами им вдогонку.

За боевые заслуги командир партизанского отряда вручил Лёне Зекону пистолет «парабеллум», который он сдал органам власти после войны.

После освобождения Белоруссии от врага райком комсомола направил бывшего партизанского связного Леонида Зекова в Гродненскую область, где он принимал участие в ликвидации банд, прятавшихся в лесах. Там же, в Гродненской области, он остался работать учителем в школе. Впоследствии работал налоговым агентом от районного финансового отдела в Гомельской области.

В 1954 году в составе Витебской лесоустроительной экспедиции в качестве инженера-лесопатолога приехал в Бурятия, здесь и остался, так как нашел свою судьбу, Татьяну Петровну. С 1959 года обосновался и работал в Ильинке, где проживает и поныне.

Петр КАЗЬМИН.